

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра гражданского права
и процесса

**Наследственный фонд в Российской Федерации и зарубежных странах:
сравнительно-правовой анализ**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 5 курса 512 группы
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Наумовой Татьяны Юрьевны

Научный руководитель
кандидат политических наук,
доцент кафедры гражданского права
и процесса

_____ М.К.Ананьева

Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса,
кандидат юридических наук,
доцент

_____ Е.Н. Тогузаева

Саратов
2020

Актуальность темы обусловлена тем, что возникновение в гражданском праве РФ такого института, как наследственный фонд значительно расширило возможности граждан по распоряжению своим имуществом после смерти. Ввиду богатого зарубежного опыта функционирования наследственных фондов актуален и вопрос сравнения и анализа этого института в Российской Федерации и в зарубежных странах. Грамотный анализ специфики данного правового института, имеющего многовековую историю, на наш взгляд, поспособствует более эффективному использованию его в национальном праве Российской Федерации.

Целью работы является анализ правового регулирования деятельности и функционирования наследственных фондов в Российской Федерации и зарубежных странах.

В соответствии с поставленной целью в задачи исследования входит:

1. Определить понятие наследственного фонда с материально-правовой точки зрения.
2. Определить роль и место наследственных фондов в системе гражданского законодательства Российской Федерации и зарубежных стран.
3. Рассмотреть наследственный фонд как особый вид юридического лица.
4. На примере и опыте зарубежных стран выявить недостатки наследственных фондов в Российской Федерации и пути их устранения.

Объектом исследования наследственные фонды в Российской Федерации и зарубежных странах, а также правоотношения, которые возникают в связи с исполнением наследственных обязательств.

Предметом исследования являются правовые нормы, регулирующие порядок деятельности наследственных фондов в Российской Федерации и в зарубежных странах.

Методологическую основу работы составили методы – анализ, синтез, дедукция, индукция, сравнительно-правовой.

Теоретическая основа работы сформировалась в результате изучения и использования большого количества научно-монографического материала и публикаций по выбранной теме. Ценным источником явились работы отечественных ученых юристов: Крашенинников П. И., Карташов М. А., Скопенко О. Р., Гольцблат А. А.

Практическую основу исследования составили положения действующего законодательства по указанным вопросам, правовые нормы, регулирующие порядок деятельности наследственных фондов в Российской Федерации и в зарубежных странах.

Эмпирическую основу работы составили обзоры судебной практики по рассмотрению споров, связанных учреждением, функционированием и ликвидацией частных наследственных фондов.

Структура выпускной квалификационной работы включает в себя: введение, главы, параграфы, заключение и список использованных источников.

Основное содержание работы

Глава первая посвящена понятию и общей характеристике наследственных фондов в российском и зарубежном праве. Также в первой главе описан Генезис российского законодательства о наследственном фонде. Для определения понятия наследственного фонда мы говорим о правоотношениях, с которыми он связан и в неразрывной связи с какими событиями он возникает, ввиду того, что наследственные фонды возникают из наследственных правоотношений, которые нередко понимаются как разные общественные отношения, которые связаны с имуществом умершего лица. Так, в наследственные правовые отношения входит целый комплекс отношений, которые возникают в момент смерти физического лица. К такому комплексу, на наш взгляд, относятся: правоотношения, возникающие в момент открытия наследства, правоотношения, возникающие в момент принятия наследства, правоотношения, возникающие в момент отказа от наследства, правоотношения, возникающие из исполнения завещания, правоотношения, возникающие из управления завещанием и прочее. Все вышеуказанные правоотношения можно считать наследственными, поскольку они возникают из вопросов, связанных с имуществом.

Основой же создания наследственных фондов являются доверительные отношения, до появления данного института неизвестные российскому праву.

Легальное определение наследственного фонда дано в пункте 1 статьи 123.20.-1 части 1 главы 4 Гражданского кодекса Российской Федерации. Согласно положениям данной статьи, наследственным фондом признается создаваемый в порядке, предусмотренном настоящим Кодексом, во исполнение завещания гражданина и на основе его имущества фонд, осуществляющий деятельность по управлению полученным в порядке наследования имуществом этого гражданина бессрочно или в течение определенного срока в соответствии с условиями управления наследственным фондом. Распоряжение о создании наследственного фонда

рассматривается как неотъемлемая часть завещания. Вместе с тем, представляется, что распоряжение завещателя о создании наследственного фонда представляет собой самостоятельный способ распоряжения имуществом на случай смерти.

Наследственный фонд Российской Федерации относится к унитарным некоммерческим организациям, не имеющим членства, который учрежден физическим лицом на основе добровольных имущественных взносов.

Понятие наследственного фонда в РФ и зарубежных странах имеет отличия, которые мы отразили в данной выпускной квалификационной работе в процессе сравнительно-правового анализа.

Вопрос о грамотном распоряжении своими капиталами часто возникает у их владельцев и Российская Федерация не является исключением. Особенно актуальным данный вопрос становится при передаче капиталов преемникам. В данной связи открытой оставалась очень важная проблема отсутствия механизма управления бизнесом в случае смерти владельца, если не предусмотрен порядок завещания.

Именно эта проблема послужила толчком и основной причиной, по которой Государственной Думой Российской Федерации был принят Федеральный закон от 29.07.2017 № 259-ФЗ «О внесении изменений в часть первую, вторую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации», которым с 1 сентября 2018 года вводится новая форма юридического лица – наследственный фонд.

Таким образом, мы можем сделать вывод, что вопрос о появлении такого института в российском праве, как наследственный фонд (частный посмертный фонд) назревал уже давно. А с развитием сферы бизнеса, института частной собственности и накоплением у владельцев крупных компаний больших капиталов, возникновение нового способа управления денежными ресурсами и активами после смерти их владельца стало неизбежным. В этой связи актуальность появления в национальном праве нового юридического лица – наследственного фонда считаем высокой, а

решение разумным и обоснованным. Но развитие правовой культуры для того, чтобы институт наследственного фонда в нашей правовой системе «прижился» нам еще предстоит.

Глава вторая посвящена рассмотрению наследственного фонда как особого вида юридического лица. Подробно раскрываются механизмы создания, управления и ликвидации наследственного фонда в Российской Федерации и зарубежных странах.

Определяются цели создания наследственного фонда, подробно отражена процедура его создания. Так, цели создания наследственного фонда можно понять, исходя из самого понятия наследственного фонда, изложенного в ст. 123.20-1 ГК РФ, где сказано, что наследственный фонд создается во исполнение завещания гражданина и на основе его имущества, осуществляя деятельность по управлению имуществом, которое было получено в порядке наследования гражданина бессрочно и в течение определенного срока.

Сделан вывод о том, что создание института наследственного фонда законодателем РФ – это расширение сферы наследования по завещанию. Появление наследственных фондов в Российской Федерации можно назвать модернизацией российского наследственного права. Распоряжение завещателя о создании наследственного фонда представляет собой самостоятельный способ распоряжения имуществом на случай смерти. Решение наследодателя о создании фонда предопределяет особенный порядок распределения наследственной массы и иную судьбу имущества, передаваемому фонду.

Таким образом, новые правила совершения завещаний и возможности создания наследственных фондов представляются взвешенными и актуальными, с учетом опоры на зарубежный опыт. Однако они также не лишены недостатков и противоречий. Достоинствами наследственного фонда являются предотвращение дробления имущества, характерное для наследования, высокий иммунитет имущества от обращения взыскания по

долгам учредителя и бенефициаров, определенная степень конфиденциальности прав бенефициаров, серьезная гарантия соблюдения преемниками наказов учредителя, преодоление возникающих при наследовании временных и финансовых потерь. Есть у данного института и существенные недостатки, которые еще предстоит преодолеть российскому законодателю, например, устранить отсутствие требования о формировании уставного капитала наследственного фонда, необходимо также создание эффективных органов либо учреждений, как в зарубежных странах, по надзору за такими частными фондами, устранить невозможность образования прижизненных и совместных наследственных фондов в России. Данные меры позволят повысить эффективность и привлекательность частных фондов на территории Российской Федерации.

В заключении подведены итоги исследования, сделаны обобщающие выводы, представлены некоторые предложения по изменению действующего законодательства Российской Федерации.